

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADORES D. FACUNDO Y D. FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la ... Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, cuando no se insertan. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas...

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

EL SEÑOR D. Melchor Jiménez Fernández FALLECIO EN ARNEDO, EL 20 DE ENERO DE 1917 a los 62 años de edad...

EL NIÑO Juan Francisco Cardenal Giovagnoni subió al cielo ayer A LOS 4 AÑOS DE EDAD...

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas Cuentas corrientes a la vista...

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 40

CLINICA PEREDA bajo la dirección del Dr. Enciso Brinas, Oculista...

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

Clinica Garcia Antonanzas CALAHORRA Boticas, 2 Especialista en las enfermedades de OJOS, NARIZ Y GARGANTA...

SUBSISTENCIAS comprando de los jabones puros de aceite de oliva de la Gran Fábrica de Jabón, LA RIOJANA, (Arnedo)...

El conflicto de los transportes Dejamos ayer expuesta nuestra opinión, afirmada por razones que estimamos irrefutables, de que no son vagones lo que más se necesita...

Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta diaria de 10 a 12. Cuatro Esquinas CALAHORRA

DR. BRUNO MURGA ANGUIANO CONSULTA GENERAL Especial de garganta, nariz y oídos RAYOS X

V. Infante REMOLACHA La Sociedad de Labradores de Azuara ofrece para la próxima campaña, de 2.000 a 3.000 toneladas de remolacha azucarera...

Los jaimistas y la guerra A «El Imparcial» le telegrafa su correspondiente en Roma: «El Corriere d'Italia», órgano casi oficial del Vaticano, publica una carta de su colaborador el abate Vercesi...

ter, aminoran los inconvenientes. Ello no fué aceptado, y es de extrañar puesto que el poseer un buen almacén de expediciones conviene mucho al remitente, pero no menos a la Compañía.

Si las mercancías pudieran quedar depositadas para su expedición en un local capaz, en el que hubiera verdadero desahogo, podían disfrutarse dos o tres días agrupando las consignadas a puntos de alguna importancia, hasta poder hacer la carga de vagones completos.

En toda la kabilia de Beni-Said hay calma, sólo turbada alguna vez por las inevitables luchas entre familias.

Como siempre suele ocurrir, los kabilenos interesados en el desorden y en la resistencia escriben frecuentes cartas a las kabilas del Rif occidental pidiéndoles contingentes o dinero, misivas que no alcanzan éxito alguno, pues, o son incontestadas, o sólo dan lugar a otras cartas llenas de buenas palabras.

Pocos días atrás dos fracciones llegaron a las manos, resultando varios muertos y heridos.

En esta misma quincena, y a pesar de los rumores que por los zocos lejanos circulaban, los harkes de Abd-el-Malek, no tomaron ofensiva de ninguna clase, pues no merecen este nombre algunas agresiones aisladas contra los puestos franceses.

Verdad es que los rebeldes, según informes que hemos recogido de labios de indígenas que nos merecen, han tenido bastante con resistir las visitas que los «pajaros del Gobierno» les han hecho estos días.

Una flotilla de aeroplanos que tiene su base en Taza, ha realizado nuevas incursiones y en ellas los aparatos han dejado caer numerosas bombas sobre el campamento.

Las explosiones eran muy poderosas, y a juzgar por lo que en los zocos se refiere, tienen los moros muchas víctimas que contar, a pesar de que, al aparecer los aviones, trataban de ponerse a salvo.

En vista de lo ocurrido y de que los cobertizos que se habían hecho no resultaban eficaces contra las explosiones de las bombas, Abd-el-Malek ha buscado nuevos emplazamientos para su harka, dividiéndola en grupos; pero las deserciones continuaban, pues la moral de los rebeldes está muy quebrantada por virtud de las visitas desagradables de los aeroplanos.

ESPAÑA EN MARRUECOS La situación en el Rif

(DESDE MELILLA) Realizadas las últimas ocupaciones en M'Talza y en Beni-Bu-Yahi, después de una labor política muy eficaz y preparada, suficientemente las poblaciones indígenas por los esfuerzos del partido español, cada vez más numeroso y potente, era de esperar que la tranquilidad fuese completa frente a nuestra línea avanzada y que, pasados los primeros momentos, no se registrasen actos de hostilidad contra las nuevas posiciones.

El excelente procedimiento que aquí se emplea conduce a este resultado, por su propia virtualidad. Tomar nuevos puntos en el campo rebelde no es cosa difícil; mas sí lo es efectuar el avance sin provocar una campaña.

Más allá de la zona ocupada las cosas se desarrollan del mejor modo. Los kabilenos concurren a los zocos, pero en ellos no se habla ya apenas de nosotros, y cuando alguna voz se alza inquieta, tratando de agitar los ánimos, no obtiene el menor efecto.

En Beni-Tuzin ha habido algunos disturbios recientemente por motivos que no afectan a la acción española.

En Beni-Tuzin ha habido algunos disturbios recientemente por motivos que no afectan a la acción española.

Verdad es que los rebeldes, según informes que hemos recogido de labios de indígenas que nos merecen, han tenido bastante con resistir las visitas que los «pajaros del Gobierno» les han hecho estos días.

Una flotilla de aeroplanos que tiene su base en Taza, ha realizado nuevas incursiones y en ellas los aparatos han dejado caer numerosas bombas sobre el campamento.

Las explosiones eran muy poderosas, y a juzgar por lo que en los zocos se refiere, tienen los moros muchas víctimas que contar, a pesar de que, al aparecer los aviones, trataban de ponerse a salvo.

En vista de lo ocurrido y de que los cobertizos que se habían hecho no resultaban eficaces contra las explosiones de las bombas, Abd-el-Malek ha buscado nuevos emplazamientos para su harka, dividiéndola en grupos; pero las deserciones continuaban, pues la moral de los rebeldes está muy quebrantada por virtud de las visitas desagradables de los aeroplanos.

En la casa de Banca de los señores Herrero Riva y Compañía han sido instaladas Cajas fuertes de alquiler para guardar joyas, valores, documentos, etc. Las mencionadas cajas están emplazadas en una Cámara de Seguridad al abrigo de incendio y de todo intento de robo.

PAVESAS ¿HAOE?

Nadie se ha levantado a decir esta boca es mía, en punto a honestos recreos femeniles, por lo que tenemos el honor de proponer a ustedes el siguiente:

Se reúnen las muchachas previamente adscritas a la asociación, en una confitería cualquiera. La asociación puede denominarse «Las 80» o «Las 40» o «Las...» el número que se hayan juramentado. El punto de esta reunión, de partida, puede ser la tienda de Iturbe, que me parece el más dulce y «sabroso» de nuestros «Paredones».

Allí se llevan, ya preparadas por la secretaria, unas boletas de alojamiento, firmadas por el señor juez, si es necesario, para poder permanecer unos instantes en determinados domicilios.

Las jóvenes se distribuyen en grupos de 10 chicas cada uno, a las órdenes de una de ellas, la más pequeña de estatura, no de edad, para entenderse pronto.

Esta crítica esencia en como chico será la capitana del pelotón respectivo, y con su boleta de alojamiento sale en la dirección indicada en el orden, a verificar el asalto de la casa convenida, la de don Fulano o la de don Mengano...

Todo lo que los asaltados ostentan compatible con su generosidad y la buena educación.

Llegada la hora de marchar, se despide hasta otro día, con gran amabilidad, se dan las gracias y se vuelve a la confitería a comentar con las compañeras de Kalipulan los incidentes de la excursión, de la que se dan cuenta minuciosas, unas u otras, las amigas. Si está buena noche, por la calle de la Vega, mientras se dan vueltas, se siguen comentando los accidentes, y esta crítica alegre y juvenil puede ser la más terrible sanción a probables huraños recibimientos, con los que hay que contar como el más preciado motivo de risa.

En el ir y venir de la confitería a las casas asaltadas se permite el acompañamiento del novio, y hasta podíamos decir se suspicita el novio, si ello no es ofensivo para estos chicos nuestros, que parecen los pescadores de «Molinos de Vientos».

Para más detalles dirigirse a Masego Nicolás Haro, enero, 1917.

DESDE MIRANDA Otra vez la lotería.

23 de enero.—Nuevamente ha sido favorecido Miranda con la suerte. Del segundo premio que ha correspondido a Bilbao en el número 4.841 hay aquí tres décimos que los su cargo don Jerónimo González, el servicial y antiguo mozo del exterior en la estación de Miranda, más bien conocido por el apodo de «Polvorilla».

Este tiene uno de los décimos y ha logrado las 7.000 «peladés» mondas y lirondas. ¡Vaya una cacería! Eso es coger libres, sin galgos y sin exposición a romperse algo por entre montes y laderas.

¿IRA AL MANICOMIO? La enfermedad de don Nilo

Dice «El Liberal», de Madrid: Los doctores Segarra, Tejeras y Méndez del Prado, encargados de estudiar y dictaminar acerca de los extravíos mentales de Nilo Sáiz, han entregado al juez especial, señor Oppelt, su informe.

Según nuestras noticias, los citados doctores desechan la idea de que se trate de una simulación de locura, como asimismo la de que ésta exista.

Crean que el procesado se encuentra afecto de un estado de confusión mental de formas asténicas. Como estos estados son curables con frecuencia en un plazo que oscila entre dos y ocho meses, creen necesario el traslado del enfermo a un establecimiento donde puedan aplicársele medios terapéuticos que ayuden a la ligera mejoría que se nota en sus síntomas racionales.

Salvan los técnicos la posibilidad de que, a pesar de la mejoría observada, la afección se resuelva desfavorablemente en una cronicidad o incurabilidad absoluta.

Parece que el señor Oppelt, después de acordar la unión del dictamen a los autos, pasará nota al fiscal de la Audiencia, para que resuelva.

IMPRESION PESIMISTA Los Estados Unidos se preparan

Para los que creían la guerra actual última y definitiva habrán sido un desencanto las noticias de los Estados Unidos en que se habla de los aprestos militares que la gran confederación comienza a crear necesarios.

El motivo de que esa creencia haya cundido parece ser las dificultades con que se tropieza para oponer fuerzas regulares a la invasión por bandas mejicanas; pero no es difícil ver que hay una evidente desproporción entre ese motivo y los planes que engendra, y esa desproporción evidente es un indicio de que no es mirando únicamente a la frontera mejicana como los Estados Unidos piensan en organizar un Ejército.

Se anuncia, en efecto, como propósito de la gran República, la creación de un Ejército permanente de 250.000 hombres, que en pie de guerra podría elevar sus efectivos hasta tres millones. ¿Puede creerse que esto se haga pensando en las bandas mejicanas que puedan hacer incursiones por la frontera?

Evidentemente, no. En esa organización ideada ahora por los generales norteamericanos, hay propósitos ofensivos o defensivos—pensando lo mejor debemos suponer que defensivos únicamente—, de mucho mayor alcance y que son suficientemente expresivos para hacernos suponer que en los Estados Unidos presientan para lo porvenir peligros mayores de los que han creído posibles hasta ahora.

¿Dónde ven esos peligros? No hemos de entrar en el examen de este problema, que, sin embargo, sería interesante resolver: nos limitaremos ahora a señalar hasta qué punto esos preparativos indican una alarma, que sólo puede tener por fundamento lo que algunos—excesivamente optimistas—consideraban como momento inicial de una paz perpetua, indestructible: la terminación de la guerra actual.

Para ese momento, o para los consiguientes a él, temen sin duda los Estados Unidos nuevas y terribles complicaciones bélicas, y a prevenirse contra ellas dedican toda su atención, aún a riesgo de perturbar hondamente la economía nacional.

la economía nacional, puesto que los extranjeros acrecentarían proporcionalmente el precio de los productos. No pueda negarse, pues, que el nuevo régimen producirá en los Estados Unidos hondas perturbaciones, y cuando a ellas van a saberse, las hay que mirar con pesimismo el porvenir.

La huelga general en Zaragoza (DEL LUNES)

Las precauciones.—Pedreas y catástrofas La huelga está generalizada, pero en algunas fábricas y talleres se trabaja.

A primera hora los grupos de huelguistas recorrieron las fábricas, invitando a los obreros a que se unieran al paro, lográndolo en algunos sitios.

Los tranvías son conducidos por moldados y en las calles prestan servicio de vigilancia fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería.

Por las afueras patrullan fuerzas de la Guardia civil y de Caballería del Ejército.

Las fábricas de gas y de electricidad por el alumbrado están vigiladas por soldados de ingenieros y de Artillería.

Un grupo de setenta huelguistas que recorría la calle de don Jaime, al mando cerrar los establecimientos, apedreó una confitería, rompiendo los cristales. La Guardia civil dió una carga, dispersando a los del grupo.

De otro grupo que marchaba por el Coso lanzaron piedras, que rompieron un cristal del café de París. Esto motivó el que la fuerza pública diese nuevas cargas en el Coso y en la plaza de la Constitución, sin importancia.

En las fábricas Para proteger el trabajo han solicitado de algunas fábricas el envío de fuerza pública. En otras fábricas, en las que los obreros no habían acordado el paro, han dejado de trabajar por temer las consecuencias.

Un grupo se dirige a las fábricas de azucar con el propósito de obligar al paro, evitándolo las fuerzas de la Guardia civil, que, saliendo al paso del grupo, lo disolvieron.

En algunas fábricas de metalurgia han trabajado. El comercio.—Detenidos Los establecimientos comerciales tenían abiertas las puertas, pero cerrados los escaparates. Los cafés también están abiertos al público, pero con las vidrieras cerradas.

Pedras lanzadas desde un grupo rompieron los cristales de un comercio de la calle de Alfonso. Los guardias detuvieron a cinco apedreadores, y después a otro sujeto, que resultó a la fuerza pública que conducía a los detenidos.

Paseo militar.—El gobernador y los huelguistas. El regimiento de Caballería de Castillejos salió en paseo militar y pasó por las principales calles de la población.

Llamó el gobernador civil a la Comisión de huelga, y dijo a los obreros que la forman que les hará responsables de los daños que resulten en las pedreas de los muchachos.

Después una comisión de huelguistas visitó al gobernador civil para pedirle que fuesen puestos en libertad los detenidos por las pedreas. El gobernador respondió que ya estaba a disposición del juez de instrucción.

Fue detenido el anarquista y conocido agitador Nicasio Domingo. Hoy no se han publicado los diarios locales.

Dos cargos.—Miedo injustificado.—La Cruz Roja En el paseo de la Independencia estaba silbando y alborotando un grupo de morabetes, viéndose obligada la Guardia civil a disolverlo, para lo que dió dos pequeñas cargas.

Por las calles ha transitado poca gente, por miedo. La Comisión de la Cruz Roja ha establecido varias ambulancias.

Cargas y heridos. Unicamente en las plazas y calles del centro de la población se

observó alguna concurrencia de curiosos y huelguistas.

Entre tres y cuatro en la Plaza de la Constitución se formó un imponente cuadro, formado por numerosas fuerzas militares de Castillejos, Guardia civil de caballería y guardia de Seguridad. Hubo momentos en que sobre algunas casas y establecimientos cayeron algunas piedras y trozos de ladrillo. Las fuerzas cargaron sobre los apedreadores, causando varios heridos y contusos y se hicieron diversas detenciones.

**El incendio de la fábrica Escoriaza**

A las ocho de la noche se inició un incendio intencionado en la fábrica de carruajes y vagones ferroviarios y tranviarios que los señores Cardo y Escoriaza poseen en el camino de Torrero. Gracias a que en este centro fabril se dispuso de excelente material extintor, el fuego pudo ser sofocado muy pronto, antes de que el voraz elemento hiciera presa en las diferentes partes del edificio. En algunas de ellas había almacenadas grandes cantidades de maderas, pinturas y grasas, lo que seguramente hubiera influido a que el siniestro adquiriera colosales proporciones. A la media hora de producirse, fué dominado el incendio. En la fábrica y sus inmediaciones, se congregaron las autoridades civiles y militares.

Se procedió a la captura de varios metalúrgicos que pasaron corriendo por las proximidades de los talleres siniestrados. Las pérdidas materiales no son de consideración.

Al dar una carga, cayeron de su caballo un cabo y un soldado de Castillejos, que sufrieron lesiones de poca importancia.

El incendio en el departamento de Cardo y Escoriaza empezó en los talleres de tapicería, cuyos ventanales están cubiertos por una red metálica.

Esto da a entender que no pudo producirse el fuego desde el exterior, sino desde el interior del edificio.

Se sospecha que fueron los autores del atentado unos operarios metalúrgicos que estuvieron trabajando hasta las seis y media de la tarde, y al abandonar sus tareas, prendieron fuego a materiales depositados en la sección referida.

Don Manuel Escoriaza—copropietario de la casa Cardo y Escoriaza—es el presidente de la Federación Patronal. M. día hora antes de iniciarse el incendio en sus talleres, recibió un anónimo, en el cual se le participaba que muy pronto ardería en pompa su industria. Se busca al autor de ese escrito.

Por la noche, se ha acordado que hasta nueva orden queden cerrados los talleres de Cardo y Escoriaza.

**Sin espectáculo.—Temores.**

En vista del mal aspecto que presenta el conflicto y de la actitud de los elementos huelguistas, las empresas de espectáculos se han reunido y decidido suspender las funciones teatrales y cinematográficas.

Las fuerzas recorren la ciudad y disuelven los grupos. Pero el vecindario está justamente alarmado y teme que los días sucesivos haya que lamentar nuevos desórdenes de carácter sedicioso.

**Noticias particulares**

Hasta aquí las noticias que la censura ha permitido circular.

Por informes particulares ha circulado el rumor de que mientras estaba ardiendo la fábrica, los huelguistas rodeaban en gran número el edificio.

Las tropas hicieron una descarga cerrada, asegurándose que resultaron un muerto y numerosos heridos, ignorándose el número de éstos.

En telefonos se ha dado orden de prohibir las conferencias telefónicas particulares y de Prensa, por lo que aumenta la incertidumbre acerca de lo que allí pueda haber ocurrido.

Madrid, 23.—Varias horas

**Tranquilidad y precauciones.**

Continúa la huelga general con tranquilidad aparente. Al trabajo acudieron algunos obreros no federados.

La autoridad sigue tomando las mismas precauciones: las fuerzas patrullan por la ciudad y por las afueras.

El comercio sigue medio cerrado.

**Un mitin.—Se persisten en la huelga. Se adhieren los camareros.**

Se ha celebrado un mitin, al que asistieron 3.000 huelguistas. Se pronunciaron violentos discursos combatiendo a las autoridades, a la Prensa y a los patronos.

Los metalúrgicos aconsejaron persistir en el paro.

Aludiendo al incendio de la fábrica de los señores Cardo y Escoriaza, negaron que fuera producido por los huelguistas.

En el mitin reinó orden.

—Los camareros han notificado al gobernador el acuerdo de secundar la huelga, por diferencias con un patrono, que amenazó a un camarero.

**Ultimas noticias.**

La Comisión de la huelga ha solicitado la intervención de la Cámara de Comercio para tratar de buscar solución al conflicto. Los patronos se niegan a hacer más concesiones que las ofrecidas antes de la huelga. Los obreros han convenido no acudir al centro de la población, donde están los guardias.

—Ha causado pésimo efecto en la opinión, el intento de incendiar la fábrica de los señores Cardo y Escoriaza.

—La Benemérita y el Cuerpo de Seguridad redoblan la vigilancia.

—Sigue el paro total de los obreros federados, pero los no federados trabajan todos, pues la autoridad garantiza plenamente la libertad de trabajo, no registrándose coacciones ni aglomeraciones de gente.

—Las calles están muy desanimadas, pues la gente permanece en las casas por temor.

—Siguen los soldados prestando el servicio de tranvías, ocasionando algunos atropellos por la poca experiencia de los conductores.

—Créese que el movimiento tiene ramificaciones fuera de Zaragoza.

—No se publican los periódicos.

—Mañana se pretende celebrar otro mitin, pero se duda que la autoridad lo permita.

—Se dice que los patronos y los obreros aceptarán el arbitraje de la Unión gremial.

(Nota.—Sigue la censura.)

**Caja de Ahorros**

ERRIBENA Y CAJA DE AHORROS BANQUEROS

Deposiciones con libranza desde 5 pesetas. Interés 8 por 100 anual.

**LOS TRANSPORTES**

**La Cámara de Comercio**

En la reunión verificada anoche en la Cámara de Comercio, a la que asistieron los señores Maguregui, Remirez, Marco, Ramos, García, Monzo, Romero, Larrea, y los vocales cooperadores, señores González del Castillo, Trevijano y Rezola, se tomaron acuerdos de verdadera trascendencia sobre actos públicos de protesta concernientes a la actual anomalía ferroviaria.

Antes de llevar a efecto los acuerdos convinieron en dar conocimiento de los mismos al gobernador civil señor Torre Quiza, y una comisión formada por los señores Rezola, González del Castillo, Maguregui, Trevijano y Remirez, pasó a visitar a la primera autoridad de la provincia, que ofreció a los visitantes interesarse seguidamente por sus justificadas peticiones, haciendo urgentes gestiones cerca de la superioridad y tomando las oportunas medidas conducentes a evitar los perjuicios manifestados de los industriales y comerciantes, rogando a la representación de la Cámara que suspendiera por brevisimo tiempo la aplicación de los acuerdos citados.

**Las fiestas de Recreation**

En la reunión de la Junta directiva de Logroño Recreation Club, celebrada anoche, quedó ya ultimado el programa de las fiestas que siguiendo la tradicional costumbre, celebrará esta floreciente Sociedad en los próximos carnavales, si bien este año tendrán una no pequeña variación que ha de agradar al elemento infantil, tan entusiasta de los festivales que por la Sociedad se organizan.

Esta novedad ya anunciada, si no oficial, oficiosamente, hasta ayer que fué confirmada por la Directiva, consistirá en un baile infantil de niños que se celebrará en los días de Carnaval, en sitio y hora que se anunciará oportunamente.

El tradicional baile de máscaras se celebrará en el Teatro Bretón de los Herreros, en la noche del día 16 del próximo febrero, habiendo quedado nombrada la comisión especial integrada por los entusiastas socios señores García (don Heracleo), Adarraga y García (don Saturnino), que con el presidente señor Itiguez (don Francisco), organizarán la fiesta, que no dudamos que como todas, será espléndida.

Ya se habla de disfraces, y los habrá seguramente muy bonitos, pero yo no puedo decirlos cuáles son porque me lo han prohibido ellas.

Y como si esto no fuese bastante, el próximo viernes, de seis a diez, matiné en el Grand Hotel, que será amenizada por la banda del regimiento de Cantabria, que no dudamos estará a la altura de su reputación artística, tocando las últimas novedades de los bailes más en boga, lo que, unido al buen servicio a que el Grand Hotel nos tiene acostumbrados, hará pasar unas agradabilísimas a los socios de Logroño Recreation Club.

**OTRO HUNDIMIENTO**

La nueva plaza de Sevilla CINCO HERIDOS GRAVES. A última hora de la tarde del lunes, ocurrió un hundimiento en el piso alto de la nueva Plaza de Toros, que se construye en el barrio de San Bernardo, de Sevilla.

A consecuencia del accidente resultaron heridos cinco obreros, que fueron trasladados a la Casa de Socorros del Prado, donde los médicos les apreciaron lesiones graves a cuatro de ellos, y menos graves a uno.

Tres tenían intensa conmoción cerebral, y otro, fractura de varias costillas y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Todos son carpinteros. El accidente debió ocurrir a las seis y veinte de la tarde, pues uno de los obreros tenía el reloj parado en esa hora.

Se ignora la importancia del hundimiento, pues los obreros, al recobrar el conocimiento en la Casa de Socorro, dijeron que no se dieron cuenta más de que caían arastrados por los maderos, que se hundieron con estrépito.

La noticia ha causado impresión, por ser el segundo hundimiento de importancia que ocurre en las obras de la nueva plaza en poco tiempo.

Se atribuye a la precipitación con que se hacen los trabajos para tenerla terminada en el próximo mes de mayo, en cuya fecha querían inaugurarla.

Las víctimas del hundimiento son las siguientes: Ildefonso Fernández Prieto, Carlos Munzano García, José Vizcaino Alonso, Juan García Romero y Rufino Portillo Rodríguez.

**INVENTOS DESTRUCTORES**

**EL PROYECTIL "P."**

«La France Militaire» publica una ligera información acerca del proyectil así denominado, y cuyo objeto es causar graves averías en los grandes buques de guerra, sin necesidad del empleo de piezas de grueso calibre.

La idea inspiradora de estos proyectiles es la siguiente: Es sabido que el blindaje de los grandes acorazados está limitado a su obra muerta. La otra viva (la sumergida en el agua) no está blindada, o si lo está, sólo existe blindaje en los dos primeros metros de calado cuando más, siendo así que estos grandes buques calan de ocho a nueve metros. Por tanto, queda la mayor parte de la obra viva sin blindar y protegida únicamente por el agua, que constituye un blindaje natural de primer orden. La acción del agua, como blindaje, se manifiesta unas veces en forma de desvío del proyectil, que, al llegar a su superficie, en lugar de penetrar, rebota, y otras en forma de resistencia opuesta a la marcha del proyectil, el cual pierde la velocidad remanente que llevaba al penetrar en el agua. Con los grandes calibres y a distancias algo considerables puede, por tanto, decirse que la obra viva es prácticamente invulnerable. Sólo son eficaces los tiros que alcanzan al buque en su obra muerta; pero como está blindada es difícil de penetrar; y, aunque esto se logre, el efecto producido se reduce a un agujero en el casco (por el que no entra el agua) y a un destrozado de mayor o menor consideración en el interior del buque.

Otra cosa muy diferente ocurriría si pudiera hacerse llegar a la obra viva del buque (o a sus inmediaciones por debajo del agua) un proyectil que, aunque no fuera de gran calibre, tuviera una capacidad interior relativamente grande cargada de melinita o de tritona. Al hacer explosión este proyectil, en contacto con la obra viva o en sus inmediaciones, el agua serviría de atraque y el proyectil produciría el efecto de un verdadero torpedido, en virtud de cuyos efectos, se abriría un boquete en el casco del barco, por el cual entraría el agua, que lo anegaría o sumergiría; pero que, de todos modos, constituiría una avería grave que por sí sola sería suficiente para poner el buque fuera de combate.

El problema no ofrece dificultad en cuanto al trazado interior del proyectil; la dificultad está en su trazado exterior, que tiene que ser adecuado para su movimiento en el aire, sin perjuicio de que, al penetrar en el agua, en lugar de rebotar o desviarse, penetre como penetra en tierra la raja de un arado, la cual, una vez que ha iniciado la penetración, se hunde por sí sola en la tierra cada vez más.

«La France Militaire» da a entender que el problema ha quedado resuelto mediante una ojiva postiza que lleva el proyectil durante su movimiento en el aire y cuya ojiva se rompe al chocar en el agua, quedando entonces una ojiva de forma especial y adaptada para la penetración en el agua, en la cual deberá continuar su movimiento hasta el momento de la explosión. Acerca de esta ojiva y de la forma del proyectil, el periódico ya citado mantiene su reserva.

**Se cae de la caballería y muere por el frío**

Después de practicar diligencias acerca del cadáver encontrado en Valdeperrillo, el día 13 del actual, comunica la Guardia civil del puesto de Grávalos, que dicho cadáver es el de Faustino Jiménez Inés, de 31 años; casado, natural de la citada aldea, quien en dicho día fué a labrar una finca situada en el término de Badullán, jurisdicción de Cornago, y al regresar, yendo montado en una de las dos caballerías, hizo un movimiento para retener la boina, que se le llevaba al viento y cayó al suelo, quedando conmocionado, de cuyo estado no volvió, pues careciendo de auxilio pereció a consecuencia del mucho frío que hacía.

Al día siguiente fueron encontradas las caballerías resguardadas en un corral que había cerca del lugar de la desgracia.

**ECOS DE HARO**

23 de enero.—Más de un mes lleva interrumpida para el tráfico normal la vía férrea en Torremontalvo. En tan largo plazo la poderosa Empresa ferroviaria no ha logrado reparar la avería.

Esta no tiene nada de extraordinaria. No se ha llevado el Najerilla ninguna obra de fábrica. Solo se trata de construir un terraplén.

Con buen deseo y los medios de toda suerte de que la Compañía dispone, ha transcurrido un tiempo más que suficiente para consolidar esa obra y dejar listo el paso para los trenes de mercancías y viajeros.

Esta es la opinión de personas entendidas. Pero, los días se suceden, y todo sigue igual. Los transbordos se hacen con los mismos trastornos para los pasajeros.

Tienen estos ahora, merced a la insistente campaña de LA RIOJA, una pequeña ventaja respecto de lo que ocurría los primeros días; que no pagan el reproche en los billetes. Con todo han de sufrir todavía, las molestias y retrasos consiguientes por efecto del transbordo.

Algunas mercancías van llegando a su destino. No todas las facturas, ni menos dentro de los plazos reglamentarios. Viene muy poca por el servicio extraordinario. La vía Alsasua, recarga considerablemente los portes, y no es seguro que por ahí se reciban las mercancías con la oportunidad precisa, aun calculando muy largos los plazos de transporte sobre los reglamentarios.

Aquí, por estas demoras, ha estado a punto de cerrarse indefinidamente una importante fábrica. Y alpacenes hay que han reducido su personal, en espera de materiales facturados hace un mes en Barcelona. De este punto no admiten facturación por la vía directa, y por el mayor recorrido de Alsasua ya vemos que sobre recargar considerablemente el precio de la mercancía, no es segura su percepción en los plazos legales. Y las reclamaciones son geroglíficas que se escriben en el agua.

De continuar algún tiempo más, tal estado de cosas, los perjuicios ya enormes para el comercio y la industria, serán irreparables. Repetirán además sensiblemente en las clases jornaleras, si las industrias cesan o reducen el trabajo, por carecer de ciertas mercancías indispensables para dar salida a sus productos. ¿Cómo se ha de arreglar esto? No lo sabemos. No tenemos la misión de averiguarlo. Corresponde a nuestro ministerio sólo el exponer los hechos y recoger las quejas de los que sufren sus consecuencias.

Por eso ha sido acogida con tanta simpatía la bandera de defensa enarbolada por la Cámara de Comercio Provincial. Eco es su actitud del general clamoreo levantado en la región contra lo que sucede por imprevisión acaso de quien tiene que estar alerta en la defensa constante de los intereses generales. Y todos los perjudicados son numerosos, la secundarán en su protesta, con la energía que sea preciso emplear hasta conseguir que la normalidad se restablezca.

—Asuntos que de tratarse en la sesión que debe celebrarse mañana, miércoles, el Ayuntamiento:

**TEATRO MODERNO**

HOY, MIERCOLES A LAS 7. VERMOUTH

A LAS 9:30 CONTINUA

Butaca, 0'40 General, 0'10

**DON JUAN**

Mostra monumental película

JOSE CALAVERA De la casa Keystone. 2 partes

**Se cae de la caballería y muere por el frío**

Después de practicar diligencias acerca del cadáver encontrado en Valdeperrillo, el día 13 del actual, comunica la Guardia civil del puesto de Grávalos, que dicho cadáver es el de Faustino Jiménez Inés, de 31 años; casado, natural de la citada aldea, quien en dicho día fué a labrar una finca situada en el término de Badullán, jurisdicción de Cornago, y al regresar, yendo montado en una de las dos caballerías, hizo un movimiento para retener la boina, que se le llevaba al viento y cayó al suelo, quedando conmocionado, de cuyo estado no volvió, pues careciendo de auxilio pereció a consecuencia del mucho frío que hacía.

Al día siguiente fueron encontradas las caballerías resguardadas en un corral que había cerca del lugar de la desgracia.

**ECOS DE HARO**

23 de enero.—Más de un mes lleva interrumpida para el tráfico normal la vía férrea en Torremontalvo. En tan largo plazo la poderosa Empresa ferroviaria no ha logrado reparar la avería.

Esta no tiene nada de extraordinaria. No se ha llevado el Najerilla ninguna obra de fábrica. Solo se trata de construir un terraplén.

Con buen deseo y los medios de toda suerte de que la Compañía dispone, ha transcurrido un tiempo más que suficiente para consolidar esa obra y dejar listo el paso para los trenes de mercancías y viajeros.

Esta es la opinión de personas entendidas. Pero, los días se suceden, y todo sigue igual. Los transbordos se hacen con los mismos trastornos para los pasajeros.

Tienen estos ahora, merced a la insistente campaña de LA RIOJA, una pequeña ventaja respecto de lo que ocurría los primeros días; que no pagan el reproche en los billetes. Con todo han de sufrir todavía, las molestias y retrasos consiguientes por efecto del transbordo.

Algunas mercancías van llegando a su destino. No todas las facturas, ni menos dentro de los plazos reglamentarios. Viene muy poca por el servicio extraordinario. La vía Alsasua, recarga considerablemente los portes, y no es seguro que por ahí se reciban las mercancías con la oportunidad precisa, aun calculando muy largos los plazos de transporte sobre los reglamentarios.

Aquí, por estas demoras, ha estado a punto de cerrarse indefinidamente una importante fábrica. Y alpacenes hay que han reducido su personal, en espera de materiales facturados hace un mes en Barcelona. De este punto no admiten facturación por la vía directa, y por el mayor recorrido de Alsasua ya vemos que sobre recargar considerablemente el precio de la mercancía, no es segura su percepción en los plazos legales. Y las reclamaciones son geroglíficas que se escriben en el agua.

De continuar algún tiempo más, tal estado de cosas, los perjuicios ya enormes para el comercio y la industria, serán irreparables. Repetirán además sensiblemente en las clases jornaleras, si las industrias cesan o reducen el trabajo, por carecer de ciertas mercancías indispensables para dar salida a sus productos. ¿Cómo se ha de arreglar esto? No lo sabemos. No tenemos la misión de averiguarlo. Corresponde a nuestro ministerio sólo el exponer los hechos y recoger las quejas de los que sufren sus consecuencias.

Por eso ha sido acogida con tanta simpatía la bandera de defensa enarbolada por la Cámara de Comercio Provincial. Eco es su actitud del general clamoreo levantado en la región contra lo que sucede por imprevisión acaso de quien tiene que estar alerta en la defensa constante de los intereses generales. Y todos los perjudicados son numerosos, la secundarán en su protesta, con la energía que sea preciso emplear hasta conseguir que la normalidad se restablezca.

—Asuntos que de tratarse en la sesión que debe celebrarse mañana, miércoles, el Ayuntamiento:

Extracto de acuerdos de los meses de noviembre y diciembre. —Acta de la subasta del servicio de policía.—Aprobación de la lista de compromisarios para senadores. —Petición de un socorro de lactancia.

**LA GUERRA EUROPEA**

LA EXPLOSION DE LONDRES. — Se sabe que el número de víctimas en la explosión de la fábrica de municiones cerca de Londres, asciende a unos 100 muertos, 100 heridos graves y 400 leves.

El domingo estuvo en el lugar del suceso el presidente del Consejo. El nombre del químico principal, que sacrificó su vida por salvar a otras personas, es Angold.

**COMUNICACION INGLESA**

LONDRES. (Oficial).—Nuestros aviones arrojaron el día 21, seis bombas de 50 kilos sobre una fábrica de municiones turca situada en las proximidades de la ciudad de Bagdad.

**LA NEUTRALIDAD SUIZA**

VIENA.—Los periódicos se ocupan de las medidas adoptadas por Suiza para mantener su neutralidad, y dicen que la decisión de este país de defender los fueros de la patria y de conservar por todos los medios posibles su neutralidad, es digna de la mayor alabanza.

Los diarios hacen resaltar que la neutralidad suiza es la organización más benigna para Europa, por lo que representa para todos los pueblos.

Agregan que Suiza ha sido una necesidad europea y que así lo ha demostrado a los países neutrales. Terminan diciendo que casi todos los pueblos saludan a Suiza casiñosamente, por haber sabido guardar su neutralidad.

**DICE UN ALEMAN**

BERNA.—Maximiliano Harden declara en la «Zukunft» que la oferta de paz de Alemania no ha sido, a su parecer, redactada como convenia, pues cuando se desea conseguir esa paz no se envía a los adversarios un documento que parece acta de acusación y proclama de victoria.

**HAMBRE Y SUICIDIOS**

AMSTERDAM.—Un doctor holandés que acaba de volver de Alemania afirma que la situación en los pequeños pueblos a lo largo del Rin es desoladora.

La población está completamente anémica por falta de alimentos y ocurren frecuentes casos de suicidios, a veces de familias enteras. El doctor cree que Alemania no podrá resistir hasta la próxima cosecha.

ZURICH.—Un telegrama de Berlín al correspondal del «Wireless Press» asegura que desde hace cinco o seis días una gran parte de la población de Berlín está sin pan, pues las cantidades disponibles fueron reducidas para que de ellas se dé sólo la mitad.

Numerosas mujeres recorren las tahonas sin poder encontrar la modesta ración que les está asignada.

GINEBRA.—Comunican de Berlín a la «Tribuna» que en la tarde del 18 del corriente ocurrieron allí graves motines a causa de las subsistencias, siendo asaltadas varias carnicerías, en las que se expendía carne de cerdo, por una muchadumbre formada en su mayoría de mujeres.

**INCAUTACION DE LOS BARCOS GRIEGOS**

LONDRES.—(Radiograma de Polidhu.) Los periódicos publican detalles interesantes acerca de la proposición hecha por el Gobierno inglés a los propietarios de barcos griegos que se encuentran actualmente en los puertos de los aliados.

El Gobierno británico tendrá derecho de fletar temporalmente todos los barcos griegos. El Gobierno griego designará la casa inglesa a la cual será asignado cada uno de los distintos barcos que deberán ser fletados. La tasa será de 30 céntimos mensuales por tonelada, incluyendo los paños de carbón, menos dos y medio por 100 de comisión.

Si los propietarios de los barcos griegos no aceptan estas proposiciones, el Gobierno británico se incautará de ellos, abonando una tasa muy inferior.

**EL PAPEL Y EL ORO EN LOS ESTADOS UNIDOS**

La falta de papel comienza a darse sentir vivamente en los Estados Unidos. Los periódicos de Filadelfia anuncian que se ven obligados a elevar el precio del número a 10 céntimos. En cambio, la abundancia de oro en los Estados Unidos es tal, que el Tesoro federal anuncia que no puede almacenar más. Actualmente tiene en su poder 3.200 millones en oro, y en las cajas de seguridad no hay ya sitio más que para un centenar de millones.

Madrid, 23.—Varias horas

**LA GUERRA EUROPEA**

LA EXPLOSION DE LONDRES. — Se sabe que el número de víctimas en la explosión de la fábrica de municiones cerca de Londres, asciende a unos 100 muertos, 100 heridos graves y 400 leves.

El domingo estuvo en el lugar del suceso el presidente del Consejo. El nombre del químico principal, que sacrificó su vida por salvar a otras personas, es Angold.

**COMUNICACION INGLESA**

LONDRES. (Oficial).—Nuestros aviones arrojaron el día 21, seis bombas de 50 kilos sobre una fábrica de municiones turca situada en las proximidades de la ciudad de Bagdad.

**LA NEUTRALIDAD SUIZA**

VIENA.—Los periódicos se ocupan de las medidas adoptadas por Suiza para mantener su neutralidad, y dicen que la decisión de este país de defender los fueros de la patria y de conservar por todos los medios posibles su neutralidad, es digna de la mayor alabanza.

**LOS ESTUDIANTES POLACOS**

AMSTERDAM.—Todos los estudiantes de la Universidad Politécnica de Varsovia han ingresado en masa en el Ejército polaco que acaba de constituirse.

**SOLDADOS FUGITIVOS**

AMSTERDAM.—En la frontera finlandesa ha ocurrido sangrientos choques entre las tropas ruso-finlandesas y los fugitivos que buscaban amparo en Suecia para librarse de las persecuciones y malos tratos y la deportación a Siberia.

**COMUNICACION FRANCESA**

PARIS. (Oficial).—Hemos sostenido el cañoneo habitual en todo el conjunto del frente y en especial entre el Oise y el Aisne. Hemos bombardeado un avión alemán que ha caído en nuestras líneas de Navarin, y ametrallamos otro que cayó en las líneas enemigas.

**COMUNICACION INGLESA**

LONDRES. (Oficial).—Hemos hecho fracasar un raid que el enemigo intentaba realizar sobre el frente de Arras.

En Ploeghosten, combates de patallas en los que cogimos algunos prisioneros. En varios puntos del frente han mostrado actividad ambas artillerías.

La nuestra originó una explosión en las líneas enemigas del frente de Arras.

**EL CORSARIO DESTRUIDO**

NEW YORK.—El crucero inglés «Glasgow», ha destruido cerca de Pará (Brasil) al corsario alemán.

**EXPLOSION EN EL «BREMEN»?**

BERNA.—Se rumorea que en el crucero alemán «Bremen» se ha producido una gran explosión, a consecuencia de la cual se ha hundido y ha perecido toda la tripulación.

Añádese que en Berlín han sido fusilados ocho oficiales alemanes, por excitar a las tropas a la rebelión.

**COMUNICACION ALEMANA**

BERLIN. (Oficial).—Al Noroeste de Zursburg arrojamos un destacamento ruso de una posición que nos cogió. En los Cárpates, continúan los combates de artillería.

En la Dobruja, los búlgaros pasaron Tuleca y se han afianzado contra los ataques de los rusos.

**Santo Domingo**

Fallecimiento.—Amonestaciones.—No habrá instancias.—Santo—Viajeros.

23 de enero.—Después de larga enfermedad ha muerto nuestro convecino don Valentín Metola Gil. Reciban nuestro pésame su viuda doña Petra Azofra y sus hijos, entre los cuales está el canónigo de esta catedral don Zacarías Metola.

Para contraer su anhelado enlace matrimonial se ha leído la primer amonestación de los jóvenes Esperanza Moneo y Pedro Sacristán, hijos de los acomodados labradores don Cipriano Moneo y don Ambrosio Sacristán. Emparentado el futuro matrimonio con gran número de vecinos y dado el carácter y relaciones de los padres, los novios han recibido infinitas enhorabuena.

—Ayer remitimos un extracto de la instancia que unos vecinos dirigen al Ayuntamiento para que éste volviese del acuerdo de trasladar la plaza de hierro para el mercado de cerdos al sitio que antes ocupaba. Como ayer mismo empezaron las obras del traslado, no hay tiempo para la presentación de la instancia y hay que contentarse con el acuerdo municipal.

—Ayer celebró el aniversario de su natalicio nuestro virtuoso párroco don Vicente Pérez Tuñat, que recibió infinidad de felicitaciones.

—Volvieron de su viaje de novios los distinguidos consortes doña Lola Medina y don Luis Vacas Andino, juez de primera instancia de este partido.

—Visitando a sus hermanos los señores Torres-Cereceda, estuvieron aquí don José Torres, capitán de Estado Mayor, y su bella y elegante esposa.

**Campana pausible.**

&lt;

Aseguramos

que el dentífico que conserva mejor la dentadura, adornando a la vez un tocador elegante, es el ya popular

Elixir HIGEA

Frasco para 60 usos, 1'25

En Lardero, un perro de Manuel Crespo, mordió anteaer a otros de su misma clase y a una cabra, por lo que el alcalde ordenó dar muerte al can, por si pudiera estar hidrofóbico y remitir la cabeza del mismo al Laboratorio de esta capital, para que sea examinada.

DOCTOR MÚGICA

Especialista del Instituto Rubio Cirugía, matrxiz y rayos X

PLOMO

Agua de Villaza (Verin) Curan las enfermedades del estómago.

Ha sido admitidos a practicar los ejercicios en las oposiciones restringidas a escuelas de 2.000 y más pesetas, los siguientes maestros de esta provincia: Don José Delgado Ijalba, maestro de San Millán de la Cogolla; don Alfredo Espinosa Zorraquín, de Viniega de Abajo; doña María del Pilar Montero Pérez, de Logroño; doña Teresa Barrera Sauro, de idem; doña Josefina García Lasanta, de Berceo; doña Sandalia Presentación Ortega Iriarte, de San Vicente de la Sonsierra; doña Francisca Leza Mancho, de Logroño, y doña Pilar Calvo Jiménez, de Cervera.

Mañana, 25, empezará a celebrarse por el eterno descanso del alma del finado don Felipe de la Mata y López-Montenegro, un novenario de misas en el altar de Nuestra Señora de los Dolores, en la Iglesia de Santiago, y terminada éste darán principio las misas gregorianas con el mismo piadoso fin, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, en la Iglesia de Sanemario. Tanto las misas gregorianas como el novenario, darán principio a las diez de la mañana. La familia agradecerá a sus amigos y parientes asistan a estos actos.

RUIZ Cirujano-Dentista

Bretón de los Herreros, 17, primero Junto al Teatro, Logroño

Los compañeros Angel Moreno y Valero Jiménez, de Cervera del Río Alhama, por orden del Comité federativo de alpargateros y oficios anejos de España, que vienen de propaganda por las provincias del Norte, han dado una conferencia a los obreros alpargateros de esta localidad, sobre la reglamentación de trabajo en los presidios-correccionales, quedando todos satisfechos de sus trabajos. Ayer salieron para Haro y Santo Domingo, donde hablarán con el mismo fin.

GURREA DENTISTA

CARNEROS. Se venden 60 primales y 50 andoceros. Tratar en Ribafrecha, Esteban Ruiz Navarro.

Quando todo parecía retenerla más al lado de los suyos y su juventud lo hacía esperar así, ha muerto en Araya (Alava), la señora doña María de los Dolores Serres de Piñet. Enviarnos la expresión de nuestro dolor a su afilido esposo don Jesús Piñet, hijos, padres, padres políticos don Jenaro y doña Baldomera y demás deudos por la desgracia irremparable que sufren.

MADERA DE CHOPO

Se compra en la FABRICA DE TREVIANO

COMPRO JAMONES FRESCOS

A 26 pesetas la arroba Casa Plazuelo, San Blas, 16, y en la tócinería de Anselmo Sanz.

La Junta Directiva del Gran Casino ha tomado en consideración el ofrecimiento hecho por la Tuna logroñesa, habiendo acordado celebrar el próximo sábado, a las nueve y media de la noche, un brillante concierto baile en el que la precitada entidad musical interpretará un variado y bonito programa.

La Junta directiva ha tomado también el acuerdo de facilitar a cada socio las tarjetas que necesitan para las señoras de sus familias respectivas, no permitiéndose de ese modo el acceso a los salones a las que no vayan provistas de dicha tarjeta o sean presentadas por algún socio.

El número de ayer de «Diario de la Rioja», debió denunciarse por el señor fiscal, debido a la publicación de un artículo en que se critica la última circular de la Fiscalía del Supremo y las denuncias de que es objeto determinada Prensa de Madrid.

Deseamos que la cosa no tenga consecuencias para nuestro compañero local.

Vivimos en plena fiebre de negocios; cada uno en su esfera de acción desarrolla sobre-actividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una privación feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe Hipofosfatos Salud, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocandria, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas. Único aprobado, por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientés éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfatos Salud.

REGRESO DEL REY

A las nueve de la mañana ha llegado don Alfonso procedente de Sevilla.

En la estación lo recibieron la reina doña Victoria, los infantes, ministros y palatinos.

El conde de Romanones le acompañó hasta Palacio.

Al mediodía estuvo el conde des-pachando con el monarca.

REOS INDULTADOS Con motivo de su santo, ha firmado el monarca los siguientes indultos de pena de muerte: Julio Ruiz, Regina Toledo a Higinio Carvallo, de la Audiencia de Madrid; Bartolomé Marquina, Melitón Sánchez y Anselmo Aranda, de la Audiencia de Lérida.

Asimismo ha firmado la libertad condicional de 206 individuos.

HOMENAJE DE LOS ALCALDES

Los alcaldes de todas las provincias de España, que han venido a Madrid con objeto de hacerle un homenaje a don Alfonso, estuvieron en Palacio, acompañados del diputado señor Ibarra, siendo recibidos por el monarca, y haciéndole entrega del álbum que aquéllos le dedican.

El alcalde de Madrid, en nombre de todos, pronunció un discurso elogiando la meritisima labor del monarca en la actual contienda europea y razonando la justicia con que se pide le sea concedida la cruz de Beneficencia.

Terminó diciendo que el pueblo español, y en su nombre los representantes, le rendían tributo de adhesión.

El rey contestó agradecidísimo, e invitó a los alcaldes a un banquete que se verificará mañana.

El conde de Romanones recibirá a los alcaldes.

CONSEJO DE MINISTROS

Hoy se ha celebrado Consejo en la Presidencia, el cual comenzó a las cuatro y media.

A la entrada Al entrar dijo el señor Burrell que los rumores de crisis que circulaban absurdos, pues nunca ha existido mayor cohesión en el Gobierno.

En cuarto al plan parlamentario acordado hace tiempo respecto a Fomento, se hallan en perfecta armonía, los señores Gasset y Alba.

En la política internacional añadió—mantendremos la más estricta neutralidad. Si fuéramos injustamente derribados no dejaríamos vivir a los que nos sucedieran.

Al llegar el conde de Romanones, corroboró estas afirmaciones, añadiendo: Estamos más resueltos que nunca a seguir en el Gobierno.

Quando me vean alegre será síntoma que me marche para mucho tiempo; mientras tenga cara fosca es que estoy cariacontecido porque la labor sigue abrumándome.

El señor Ruiz Jiménez confirmó que han llegado a Zaragoza cien guardias civiles para sustituir a las fuerzas que patrullan por las calles.

Lo tratado en el Consejo Terminó el Consejo a las siete y cuarto, ratificándose en él, el propósito de abrir las Cortes a día 29, acordándose someter a la firma el decreto de convocación, y declarando que, terminada la legislatura anterior, el conde de Romanones reproducirá los proyectos que quedaron pendientes de discusión.

Se aprobó por unanimidad el plan parlamentario señalado después de recoger la ponencia de los señores Alba y Gasset.

Romanones dijo que comenzará la discusión con el proyecto de protección a las nuevas industrias, siguiendo a éste el de las reformas militares.

Reconociendo que el presupuesto vigente no responde a la situación de los servicios públicos ni a las necesidades nacionales se autorizó a la discusión por el proyecto de proyecto de adaptación, complementos y transformaciones de los créditos necesarios.

Se mantendrá el presupuesto extraordinario y el de leyes tributarias, incluso el de beneficios de la guerra, sobre el cual se recogen legítimas reclamaciones de los intereses afectados.

Anuario del Comercio, año 1915

Se vende un nuevo. Razón, LA RIOJA.

El gerente de las Bodegas Franco Españolas entregó ayer en el Ayuntamiento cien pesetas para socorro de los jornaleros.

Tos, catarros en los niños. Lo más eficaz, completamente inofensivo. Jarabe infantil Ruiz de Oña.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Satz de Carlos, pues son compatibles.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Antonia Llach Barzo, Rosalía Raluy Alaiza, José Julián García Barrio.

Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

Más telegramas

Madrid, 23.—Varias horas

REGRESO DEL REY A las nueve de la mañana ha llegado don Alfonso procedente de Sevilla.

En la estación lo recibieron la reina doña Victoria, los infantes, ministros y palatinos.

El conde de Romanones le acompañó hasta Palacio.

Al mediodía estuvo el conde des-pachando con el monarca.

REOS INDULTADOS Con motivo de su santo, ha firmado el monarca los siguientes indultos de pena de muerte: Julio Ruiz, Regina Toledo a Higinio Carvallo, de la Audiencia de Madrid; Bartolomé Marquina, Melitón Sánchez y Anselmo Aranda, de la Audiencia de Lérida.

Asimismo ha firmado la libertad condicional de 206 individuos.

HOMENAJE DE LOS ALCALDES

Los alcaldes de todas las provincias de España, que han venido a Madrid con objeto de hacerle un homenaje a don Alfonso, estuvieron en Palacio, acompañados del diputado señor Ibarra, siendo recibidos por el monarca, y haciéndole entrega del álbum que aquéllos le dedican.

El alcalde de Madrid, en nombre de todos, pronunció un discurso elogiando la meritisima labor del monarca en la actual contienda europea y razonando la justicia con que se pide le sea concedida la cruz de Beneficencia.

Terminó diciendo que el pueblo español, y en su nombre los representantes, le rendían tributo de adhesión.

El rey contestó agradecidísimo, e invitó a los alcaldes a un banquete que se verificará mañana.

El conde de Romanones recibirá a los alcaldes.

CONSEJO DE MINISTROS

Hoy se ha celebrado Consejo en la Presidencia, el cual comenzó a las cuatro y media.

A la entrada Al entrar dijo el señor Burrell que los rumores de crisis que circulaban absurdos, pues nunca ha existido mayor cohesión en el Gobierno.

En cuarto al plan parlamentario acordado hace tiempo respecto a Fomento, se hallan en perfecta armonía, los señores Gasset y Alba.

En la política internacional añadió—mantendremos la más estricta neutralidad. Si fuéramos injustamente derribados no dejaríamos vivir a los que nos sucedieran.

Al llegar el conde de Romanones, corroboró estas afirmaciones, añadiendo: Estamos más resueltos que nunca a seguir en el Gobierno.

Quando me vean alegre será síntoma que me marche para mucho tiempo; mientras tenga cara fosca es que estoy cariacontecido porque la labor sigue abrumándome.

El señor Ruiz Jiménez confirmó que han llegado a Zaragoza cien guardias civiles para sustituir a las fuerzas que patrullan por las calles.

Lo tratado en el Consejo Terminó el Consejo a las siete y cuarto, ratificándose en él, el propósito de abrir las Cortes a día 29, acordándose someter a la firma el decreto de convocación, y declarando que, terminada la legislatura anterior, el conde de Romanones reproducirá los proyectos que quedaron pendientes de discusión.

Se aprobó por unanimidad el plan parlamentario señalado después de recoger la ponencia de los señores Alba y Gasset.

Romanones dijo que comenzará la discusión con el proyecto de protección a las nuevas industrias, siguiendo a éste el de las reformas militares.

Se introducirán en Fomento las posibles economías.

El Gobierno confía en el patriótico apoyo de las minorías.

Se ratificó la confianza al conde de Romanones y se acordó unificar las Juntas de transportes y de subsistencias.

BANQUETE EN PALACIO

En Palacio se está celebrando un banquete de gala, al que asisten 88 invitados, del Gobierno, autoridades y personalidades.

La banda de Alabarderos interpreta un selecto programa.

FRANCESES REPATRIADOS

El señor Jimeno ha anunciado que ha terminado la repatriación de los paisanos franceses de las regiones invadidas por los alemanes y que fueron internados en Alemania.

La noticia la recibió el rey con motivo de su santo.

PRISION DE «ARMANDO GUERRA»

Hace tres días, el comandante de Estado Mayor que firma sus escritos en la Prensa con el pseudónimo de «Armando Guerra», asistió en Barcelona a una velada tradicionalista.

En ella hizo uso de la palabra, dirigiéndose al auditorio emitiendo conceptos desajustados con los deberes militares, a juicio del capitán general de Cataluña.

Como el destino de jefe de Estado Mayor lo tiene en la Escuela Superior de Guerra, el capitán general le ordenó que regresara a Madrid, como lo hizo.

Ha ingresado en Prisiones Militares, sujeto a procedimiento.

Ya ha declarado ante el juez militar.

DICE SANCHEZ TOCA

El periódico madrileño «A B C» publica hoy unas manifestaciones del exministro señor Sánchez Toca en las que aborda la cuestión de la incompatibilidad de la política con los negocios, asunto que es de verdadera actualidad por la campaña que algunos periódicos han emprendido contra el conde de Romanones.

—Creo— dice el señor Sánchez Toca—que el hecho de heredar cargos de la sociedad Penarroya, conservarlas o intervenir en otros negocios no inhabilita para ocupar la Presidencia del Consejo de ministros.

Opino que el conde de Romanones no ha llevado a la Presidencia del Consejo ninguna clase de prejuicios.

Quando ocurrieron los primeros torpedeamientos—añade— la actitud del Gobierno debió ser más enérgica.

Creo censurable que los políticos tengan cargos en los Consejos de Administración de algunas Sociedades, pero dice que es más peligroso el político que tiene un bufete y se dedica a defender a esas Sociedades.

Las manifestaciones del señor Sánchez Toca están siendo objeto de sabrosos comentarios.

HABLA RUIZ JIMENEZ

El ministro de la Gobernación al hablar con los periodistas ha confirmado los sucesos habido en Zaragoza con motivo de la huelga general; añadiendo que se ha restablecido la tranquilidad.

Dijo también que el gobernador de Barcelona señor Morote hace gestiones para evitar la huelga general.

UN NOMBRAMIENTO

Ha sido firmado por el rey el nombramiento de director general de Administración local a favor del señor Belandue.

ATENEO CONSERVADOR

Se ha inaugurado en el Círculo Conservador de Madrid el Ateneo, formado por la juventud del partido.

Presidieron los señores Sánchez Guerra, Bergamín, Andrade y Llasera, acudiendo mucho público, entre el que se veían bastantes señoras.

Hizo el resumen del acto el señor Sánchez Guerra, el cual comenzó por un saludo al rey.

DE FERNANDO POO

En el puerto de Cádiz ha fundado el barco «Ciudad de Cádiz», procedente de Fernando Poo.

BARRIO, ENFERMO

Dicen de Cartagena que se halla gravemente enfermo en Portman, el secretario de la Unión General de Trabajadores Vicente Barrio.

LA HUELGA DE TOLOSA

Dicen de Tolosa que hoy han entrado al trabajo 322 obreros huelguistas, los que, unidos a los que ya trabajaban, suman un total de 958.

Una Comisión de huelguistas se ha presentado al gobernador de la provincia, para manifestarle que quedaba terminada la huelga.

OTRA HUELGA

En Murcia ha comenzado la huelga de albañiles por solidaridad con los obreros ladrilleros.

Hijos de S. Olargui

BANQUEROS.—LOGROÑO. Caja de Ahorros. Interés 2 por 100 anual. Horas de Caja: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Table with 3 columns: Cofreces de Madrid, DIAS, and values for various financial instruments.

HERRERO, RIVA Y C.

BANQUEROS.—LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 20.

Table with 3 columns: Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, and values for various financial instruments.

AGENCIA DE NEGOCIOS

FLORENCIO BALLUJERA Informes comerciales. Cobro de créditos. Reclamaciones a las Compañías de Ferrocarriles.

— Registro de patentes, Marcas, Nombres comerciales, Dibujos, Modelos, etc. — Asuntos administrativos. — Certificados de últimas voluntades, Penales, etc. — Administraciones. — Legalización de documentos. — Representación de Ayuntamientos, Contratistas, Electricistas, etc. — Alcañeces de Ultramar. — Habilitación de Clases Pasivas. Oficinas: Mercado, 64, 2.º, Logroño

APRENDIZ GUARNICIONERO

Se necesita uno en casa de Libertorio Rioja, en Najera.

MECANICO AJUSTADOR

Se necesita. Informa Emilio Durser, taller mecánico. Calahorra.

REBAÑO

Se venden 100 ovejas para parir en el mes de febrero, jóvenes, de tres y cuatro años; 20 borras y seis sementales, muy buenos todos. También venden 80 carneros. Para tratar, Anaclero Ruiz, Murillo Río Leza.

CARRO DE YUGO

Se vende uno seminuevo. Para tratar, con Andrés Martínez, en Torrejilla sobre Alesanco.

CULTIVADORES DE REMOLACHA

La Sociedad General Azucarera de España ha abierto contrato desde hoy para la próxima campaña de 1914-15, a los siguientes precios: En Alfranca de Calahorra a 60 pesetas toneladas; en estación de Logroño, a 55; en la de Puenmaver, a 53'70; en la de Cenicero, a 52'50; en la de San Asensio, a 51'50, y en la de Romanos, a 51 pesetas. Para más detalles dirigirse a don Nazario Mendizábal, en Logroño, calle de Rodríguez Pastama, número 7.

OLMOS

El que desea comprar 24 superiores, tiesos, puede tratar con Bernardino Grijalba, Abalos.

PLANTONES DE CHOPO

Se venden lombardos, superiores FERNANDO RUIZ. ANGUCIANA.

ARBOLES FRUTALES GRANDES VIVEROS DE MANUEL SANJUAN

SE VENDEN

Estanterías para tiendas, ensamblajes usados de todos tamaños, puertas cocheras, balcones, de hierro, escenas caracas, callos para cubas. También medias pipas y bocoyes, cubas y tinas. Calle de los Baños, 3 (junto al Centro Obrero), solar de Irazu.

VENDO MOLINO DE CHOCOLATE

con todos sus accesorios de confitería y chocolatería. Razón LA RIOJA.

HERRADOR, buen práctico y con buenas referencias, necesita uno en Navarrete don Antonio López.

JAMONES. Se compran en la fábrica de don Rafael Uñate.

AYUNTAMIENTO DE ESTELLA SUBASTA DE OBRAS

Este Ayuntamiento celebrará el día 6 de febrero próximo, a las 11 y media de su mañana, en el Salón Consistorial, subasta pública por el procedimiento del pliego cerrado, para las obras de construcción de una Plaza de Toros y de reforma de un edificio de su propiedad que se destinará a Casa-Cuartel de la Guardia civil, con sujeción a los presupuestos, planos y condiciones que obran de manifiesto en Secretaría municipal, para que puedan ser examinados por cuantos lo deseen durante las horas de oficina.

Estella, 20 de enero de 1917.— El alcalde, Federico Fernández.

BUHARDILLA

— Con sol y agua, para matrimonio solo y buenos informes; 12 pesetas. Vara de Rey, 14, primero.

SE VENDE LECHE DE BURRA

Calle de Colón, número 7, HARO.

PELUQUERIA

Se traspaasa en el sitio más céntrico de la población, bien acreditada y buena parroquia, por ausentarse su dueño de la capital. Informes, Lista de Correos, Cédula número 3.807, Logroño.

EN CENICERO

Se venden plantones de chopo lombardo y canadiense, de dos y tres años; estacas y estaquilla de Aramón, núm. 1 y 9; Riparia, 3.309; Lot. Mourviédro y otros Berlandieri. Precios y condiciones, Alfonso Bujanda.

RADIADORES usados en buen estado para calefacción a vapor, se compran. Dirigirse a esta Administración.

CASA DE CAMPO CON BUENAS CUADRAS Y CORRAL

Se vende a cuatro kilómetros de la capital, situada en la carretera de Calahorra. Razón, Carmelitas, 8, entlo.

BUEYFS

Se halla en venta un buena pareja, de 5 a 6 años, en Haro. Joaquín Díez del Corral.

AUTOMOVIL

Deseo comprar, prefiriendo cerrado de ocasión, buen uso, de 12 a 25 HP. Ofertas a Cocheras Riojanas.

PAJA DE HABAS Y AVENA

Se vende. Carmelitas, 8, entresuelo.

TERNERAS

Se venden dos de veinte días, una ternera y un ternero de un año, raza fina. Razón Huería los Pollos, camino Madre de Dios.

AYUDANTA PANADERA

— Hace falta uno, que sepa cozer pan. Dirigirse, Herreros, 36, primero.

SE VENDEN 1.000 plantones de ciruelos claudios, en Albelda. Razón, Juan Carrillo, en Albelda, y en Logroño, Cerrado de las Bolas.

OBRA IMPORTANTE

El Novísimo Código del Derecho Canónico, que consta de dos tomos, y tamaño 4.º abultados, siendo el precio de 25 pesetas, pueden adquirirlo en la Imprenta y Librería de Carlos Gil, Mercado, 37 y Vara de Rey, 9.

COMPRA DE OLIVA

— En el Trujal Moderno, de Vicente García y Compañía, Bagatosa, 37, planta baja. También se reciben avios en el granadero de primera materia, para abono, en la calle de Balmara, número 20, Logroño.

JAMONES

Se compran en «Villa Paulina», de don José Eguizabal, carretera de Logroño a Lardero.

COCINA DE GAS

con tres hornos y horno, se vende en buenas condiciones, y una estufa de gas. Razón LA RIOJA.

FABRICA DE HARINAS

Se vende la totalidad o una parte de 52 centavos partes de la fábrica de harinas «La Esperanza», sita en Leiva de Río Tirón. Dirigirse a don Alejandro Gallego, abando en Santo Domingo.

Cal Hidráulica

Cemento Portland

Francisco Bergasa

NODRIZAS

— Se ofrece casada, leche fresca, para criar en su casa. Razón Aquilino Arenas, en Santo Domingo.

— Casada, de 28 años, leche de dos días, desea criar en su casa. Informa Millán Espinosa, S. Asensio.

— Soltera, de 18 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura en Logroño e fuera. Informar a S. Calvo, corresponsal de LA RIOJA en Quel.

— Soltera, de 22 años, leche de 6 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, LA RIOJA.

PLANTONES DE CHOPO LOMBARDO

Se ceden muy superiores. Informar Gerardo Canal, en Aldeanueva de Ebro.

«EL PARAISO»

DE NAVARRA

LODOSÁ, 22.— Después de un tiempo horrible en granizadas, vientos, nieves y helos, ha mejorado la temperatura. Las labores del campo han estado interrumpidas. La Feculera va haciendo sus acodos de patatas a precio de 975 pesetas vagón de 10.000 kilos. Este descenso de precio es debido a la falta de material ferroviario, pues de otro modo no conseguirían llevar patata a sus almacenes, toda vez que la demanda para la superca con ventaja al referido precio. Según nos dicen hay ofertas por parte de las azucareras de pagar 10 pesetas el quintal métrico, y esto es así, la producción que se ha de patatas en este regadío sufrirá muy pronto una transformación en beneficio para estos hortelanos. —Los trabajos del Canal en la judicación van muy adelantados; tengo muchos los jornaleros que a éstos se emplean, sobre todo del mediano pueblo de Alcanadre. Gan los jóvenes de 13 a 15 años, 7 años y las mujeres 6, a tirar canchales de tierra. Los hombres, como costumbre, cobran a 10 reales.

—Como ya dijimos, quedó disuelto el círculo «Casino de la Fraternidad», que ha sido reemplazado por «El Independiente». Sus socios van en aumento, tanto que hoy rebasará su número al de los de la antigua Sociedad. —Ayer pusieron en escena los jóvenes aficionados en el casino «El Independiente», la antigua obra «Don Juan Lanuza», dejando al público sumamente complacido. —La saca de pimiento seco, se efectúa con regularidad y mejora de precio, pagándose el del «cuerno», a 10 y 11 reales, y el del «cristal», a 13 y 14 la sarta, según clase, en pequeñas partidas; y en las partidas grandes siempre suele haber una pequeña rebaja. Pella sale la contratada a 10 y 12 reales docena, siendo insuficiente la oferta para la demanda. La venta de vino de la cosecha del pueblo se efectúa a 12 reales cántaro, los 11 litros con 77 centilitros. —Nos dice nuestro simpático diputado señor Baztán, que estando leyendo un libro de curiosidades en Madrid, en casa de su hijo, encontró una que daba detalles de cuando se construyeron las presas de los Mártires y del molino de este pueblo, que fué el año 1700, de donde resulta que, el cauce que dá mar-

gan al regadío de este pueblo, se han antiguo como se orela. —La compañía cómica que dirige el señor Escrich, no fué de aquí a Cenicero, como se nos informó, sino a Viana, donde dió por contrata cuatro funciones; y luego volvió a Sesma, y ayer, según se nos manifestó, dió su última función para marchar a Allo. Pensaba haber pasado aquí los «San Blas», pero no encontró local.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 23.— En la última sesión del Ayuntamiento, que fué su plenaria, después de aprobar cuentas, pasó a informe de la Comisión de Policía Urbana una instancia de varios vecinos solicitando el arreglo de la calle de Carreto y para la formación de la Junta municipal de asociados que ha de actuar durante el año actual se acordó que sean doce el número de secciones. —Ha tenido un fatal desenlace la enfermedad que padecía el industrial don Melchor Jiménez. La conducción del cadáver al cementerio se verificó ayer a las tres de la tarde, habiendo constituido una verdadera manifestación de duelo, prueba de las simpatías y

amistades con que enesta la familia del finado. En la presidencia del duelo vino a don Presidencia Muro, don José María Abecia, don Delfín Camarero, don Amós Martínez Portillo, don Valentín Sorondo y don Santiago Sáinz de la Torre y varios íntimos de la familia, de Logroño, Calahorra, Munilla y Enciso. A su esposa, hijos y demás familia, les damos nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida. También ha fallecido en Pradillo de Cameros don Ildefonso González Ramírez. A sus hermanos don Martín y don Paulino les acompañamos en el sentimiento. —Ha desaparecido de los montes que nos circundan la nieve que los cubría.

Defunción.—«Los Porretones».—Amonestación.

MUNILLA, 23.—Después de larga enfermedad y terribles sufrimientos, falleció el sábado, a los 31 años de edad, la virtuosa señora doña Rosario Burzaga, dejando a su esposo don Manuel Fernández y tres hijos, en el mayor desconsuelo, así como a su señora madre y hermana, que vinieron para asistir. Pocas muertes habrán sido tan sentidas, por las circunstancias especiales que concurrían en la

finada, y sus simpatías se patentizaron al ver el numeroso y acogido acompañamiento hasta su última morada. Descanso en paz y recibirá sus familiares el más sentido pésame de este corresponsal. —La tradicional costumbre de celebrar las fiestas llamadas de «porretones» en los días 17, 20 y 22, han desaparecido por completo, pasando ahora como días de labor. En tiempos anteriores se cruzaban muchos miles de pesetas en casinos y tabernas, viniendo de lejanas provincias puntos y cabeceiras a tirar de la oreja a Jorge; hasta que desgastados estos munillenses de que por ese camino no se va a ninguna parte, y que, por lo general, eran víctimas de los profesionales en el juego, acordaron no imitar a sus abuelos y distraerse con algún tresillo o tute económicos. La juventud de ahora no es viciosa, y ocupados en sus fábricas, no echan de menos las impresiones favorables o adversas que trae consigo el libro de las cuarenta horas. Que continúe la moralidad, persistiendo en el trabajo, para ganar la rosca, tan difícil de conseguir en tiempos que atravesamos. —Superó a cuanto podía esperarse el resultado de la primera amo-

nestación de la preciosa Furfuración Enciso y el simpático Pepe Aguirre. Las invitaciones a sus relaciones de provincias, se hicieron con tarjetas de gran lujo, y en ésta personales, por los novios. Acudió a felicitarles la gran mayoría del vecindario—toda la «cerema»—muy obsequiados con variedad de pasteles, dulces, pastas, vinos generosos y licores, habanos de marca especial, en fin un derroche, que acrecentaron como espléndidos a sus padres don Justo A. Aguirre y don Sergio Enciso, para demostrar su satisfacción por un enlace tan a gusto de ambas familias. Y yo como de casa me admiraba y embobaba al mirar tanto lujo y alegría, y alguno ya advertido se me caía la baba. —«Dar de comer al hambriento» QUEL, 22.—Llevamos un verdadero tiempo de invierno, pues los obreros del campo en lo que va de este año, apenas han trabajado seis días y por lo tanto debe haber muchas familias, según nos dicen, que carecen de leña y de comestibles, pues aquí nadie se cuida de ver cómo se ha de socorrer a las personas necesitadas, como en otros pueblos caritativos. En estos días de San Antón, San Sebastián y ayer domingo, en los

café y tabernas poco se ha concedido la necesidad que se nota. Bien podría abrirse una suscripción en favor de los que pasan privaciones. Puntos donde se vende La Rioja EN MADRID: Estanco y Lotería de don Valentín Otaño, calle de Carretas, y Puerta del Sol, 11 y 12. EN BARCELONA: Kiosco Barcelonés, frente al Continental, y en el frente a la calle de Fernando. EN ZARAGOZA: puesto de periódicos de los Forchbas del pasadizo de la independencia. EN BILBAO: Por las calles y puesto de Domingo Santamaría, en el Arenas. EN PAMPLONA: Hijos de Juan Díaz. EN SAN SEBASTIÁN: Papelaria de las hijas de Aramburu, en el Boulevard, y por las calles. EN TUDELA: Encuadernación EN VITOLIA: Kiosco «El Globo», plaza de Bilbao, y por las calles. EN BEAUBAIN: Por las calles. EN MIRANDA: Puesto de la encuadernación, María Bejueto, Angela Assagra.

REUMA NEURALGIA GOTA. Curan por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción con el BÁLSAMO NEURALGINE. EL BÁLSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neuralgias. EL BÁLSAMO NEURALGINE es insuperable para combatir con prontitud los dolores de hinchazones, dolores de espalda y riñones y dolor nervioso, por crónico que sea y calambres. EL BÁLSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia contra las Neuralgias. EL BÁLSAMO NEURALGINE cura con una fricción toda clase de contusiones y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta. Venta: Principales farmacias y droguerías de España

Servicios de la C. Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Brasil Plata.—El día 4 de enero, saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «Reina Victoria Eugenia». El 14 de enero, saldrá de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña y el 17 de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «P. de Sarrataga». Línea de Antillas, Méjico, Nueva York y Costa Firme.—El día 25 de enero, saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana Veracruz y Puerto Méjico, el vapor «Antonio López». El 16 de enero, saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón, y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz, el vapor «Reina María Cristina». Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana. El 10 de enero, saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, el vapor «Manuel Calvo». Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico. Línea de Fernando Pó.—El día 2 de enero, saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó, el vapor «C. de Cádiz». Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MORELLÓ, Muro de Cervantes, 3 y 4, piso segundo.

PASTILLAS MORELLÓ. Curan y evitan los RESFRÍADOS, LA TOS, BRONQUITIS, etc. Este libro de pastillas para niños y personas de edad avanzada. Gran Bazar y Ferretería. Paquetaría, Quincalla, Depósito de Calzado, Máquinas de Coser, Loza, Juguetes, Objetos de Escritorio, Relojería, Venta de Muebles al contado y a plazos, Clavazón, Herramientas y Utiles para toda clase de oficios, Cerrajería, Vidrios planos, esmerilados y avorados, Maquinaria de cocina, Pinturas y Barnices, Fierros, Faltos y demás artículos concernientes al ramo. Joaquín Viches é Hijo, Mayor, 11 y 13, Fitero (Navarra). CREMA ECLIPSE LA MEJOR PARA EL CALZADO. Venta al por mayor: Casa Magaregui, Pedro Zabala, Viuda de Herrero y Droguería Moderna. Pedida en todas partes Y OS CONVENCEREIS.

LINEA PINILLOS vapores Trasatlánticos Españoles. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. SALIDAS FIJAS CADA QUINCE DIAS para Puerto Rico, Matanzas, Habana, Cienfuegos, New-Orleans y Galveston, saldrá de Barcelona el día 31 de enero el vapor MARTÍN SAENZ. Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciales camarotes de 1.ª y 2.ª clase, instalados sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia el pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi. Representante en Logroño, Probo Ramirez, Miguel Villanueva, 4, 2.º

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER. En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica se hallan establecidas tres categorías; pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director, y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español.

Impresos de todas clases Se reciben encargos en la imprenta de LA RIOJA. Calle de la Imprenta, núm. 9, junto al teatro moderno. Balneario de Cestona. Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cálculos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta, 125 pesetas, botella, en farmacias, droguerías y en casa de Alejo Martínez, San Blas, 7. Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa). Imprenta de LA RIOJA.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. Pídanse en las farmacias. ASMÁTICOS. Usad los GIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea. Reuma. Se cura pronto y radicalmente con la litina soluble del Dr. Abadía. 6 pta. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Euzkadi y Paeo Eraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño. AVISO IMPORTANTE. Servicios comerciales.—La sección que estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Higiene y belleza de la cabeza. Loción para el cabello a base de Lavona. Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y lo hace crecer maravillosamente porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando este sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buelo de tocador, aunque sólo fuera por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen. Para mayor comodidad del público se vende en frascos de 2, 3'50 y 5 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. Farmacia de M. Rincón BILBAO. Se vende en Logroño, FARMACIA DE IGLESIAS, MURO DE LA MATA.

FOLLETON DE LA RIOJA 56. La Señorita de compañía por XAVIER DE MONTEPIN. Editada por la Casa Editorial Sopena. —¿Por qué? —preguntó la baronesa sorprendida. —Porque mi deseo, a la par que más fácil, será de realización más agradable. —¿De qué deseo hablas? —¿No adivinas? —No. —Busca y encontrarás. La señora de Garennes levantó los ojos al cielo y empezó a reflexionar; pero a los pocos momentos movió la cabeza y contestó: —¿Por qué busco no lo hallé... —Pues he aquí la palabra del enigma: me has dicho que Genevieve es encantadora, distinguida, y que se conoce que es muy razonable... —Lo he dicho y lo repito. —Pues bien: ¿es absurdo, acaso, que el barón Felipe de Garennes se enamore de la señorita de compañía de su madre? Me dirás a lo sumo que es noveloso, pero no inverosímil. —¿Cómo? ¿Pensarías? —Pienso casarme con Genevieve Vandame, y me casaré; respondo de

ello—dijo Felipe.—¿Qué te parece la idea? —Ingeniosa. —Y tan práctica como ingeniosa, puesto que suprime combinaciones de melodrama y asegura el porvenir bajo todos conceptos. Me casaré con Genevieve lo antes posible. Si se descubre su verdadero origen, heredará en detrimento mío como primo, pero en beneficio como marido, porque se estipulará en el contrato el régimen de comunidad. Si no se descubre nada, heredaremos de todos modos las dos terceras partes de la fortuna, puesto que Raúl, condenado por haber envenenado a su tío, será excluido de los derechos de la herencia... Todo esto me parece muy bien ideado. ¿Por qué no te muestras entusiasmada? —¿Por qué pienso en una cosa que parece tóo olvidar. —¿Qué cosa? —Para casarte, será preciso sacar la partida de bautismo de Genevieve... y como Vandame ignora dónde nació la niña que le fué confiada, será preciso instruir un expediente. —¿Qué importa? —replicó Felipe. Si nada resulta del expediente, obtendré autorización para prescindir de la partida... Eso se ve a diario: si por el contrario, prueba el expediente que Genevieve es mi prima, e hija del conde de Vadans, todo el mundo bendecirá a la Providencia que le puso en mi camino y admirará el instinto de mi corazón que me ha inspirado que le sae. —¿Es preciso además que quiera casarse contigo. —Y cabe dudar siquiera que una señorita de compañía, con 1.800 francos de sueldo, se niegue a casarse con el barón de Garennes, cuando éste tiene veinticinco años y pasa por un guapo chico? —Admito que accederé sin vacilar a ser tu mujer, mientras se crea nada de los Vandame, y se vea en posición más que modesta; pero le suederá lo mismo cuando llegue a descubrir que es hija de una gran familia y posee una fortuna muy considerable? —¿Cúales? —Pondré a Genevieve en la imposibilidad de negarse al matrimonio, suceda lo que quiera. —¿Y cómo? —Haciendo de ella mi querida antes de ser mi mujer—repuso cínicamente Felipe. —Obra con prudencia... Ya te he demostrado el obstáculo. —No me causa ninguna inquietud... Ahora tengo que hacerte una recomendación. —Es muy esencial que los que por padres de Genevieve pasan, ignoren que su hija está aquí. Genevieve querrá escribirles... —¿Lo que no veo manera de impedir. —Ni nos hace falta. Puede escribir cuanto le venga en gana, siempre que sus cartas no lleguen a su destino.

Anunciáronle la llegada de Felipe, y fué cuando tuvo lugar la conversación a que han asistido nuestros lectores. Cuando entró la baronesa en su habitación acompañada de su hijo, Genevieve estaba bostando. Se levantó, saludó al joven sin mirarle y se dispuso a seguir trabajando. —Ha trabajado usted bastante, hija mía—dijo la baronesa.—Voy a hacerle la presentación de mi hijo. Genevieve miró a Felipe y se estremeció visiblemente. Conservaba su imagen en su memoria por haberle visto en Compiègne al lado de Raúl. —Ya conozco al señor barón—dijo con su argentina voz. —¿Conoce usted a Felipe?—exclamó la señora de Garennes muy asombrada. Genevieve repuso: —Tuve el honor de verle el día del entierro del conde de Vadans. El joven se inclinó. —Yo también recuerdo de usted, señorita—murmuró con voz cuyo ligero temblor demostraba principios de emoción.—Me fijé en su rostro gracioso... sentí por usted simpatía, y me alegro mucho hallarla al lado de mi madre, porque será usted para ella una compañera muy agradable. Este cumplido de bienvenida, tan lleno de cortesía, fué derecho al corazón de Genevieve; sus mejillas se tornaron púrpura. —Entonces hay que interceptarlas? —Es indispensable... En tu confío, madre mía. Genevieve no debe salir sola jamás. Tendrá constantemente a tu lado, y así sabrás si escribe, en cuyo caso, lista eres de sobra para suprimir una correspondencia que podría causarnos perjuicios incalculables. —¿Lo intentaré. —¿Tanta querer para conseguirlo. —¿Comerás aquí? —Indudablemente. Desde esta misma noche quiero colocar las baterías, y hacer comprender a Genevieve con esas miradas y con esas medias palabras que tan bien comprenden las jóvenes, que voy a enamorarme de ella. —Ven, pues; te presentaré a ella. Dos o tres horas hacía que Genevieve se había instalado en la habitación que debía ocupar en la casa. Terminada su instalación, y después de cambiar el vestido de calle por el de casa, fué a recibir órdenes de la baronesa. Suplicóle la señora de Garennes que tocase el piano, y la joven obedeció. Su maravillosa ejecución, y la expresión que supo arrancar al ingrato instrumento, valieronle merecidos aplausos. A la música sucedió la lectura en voz alta. Genevieve leía bien, con mucha sencillez y buena entonación y poseía un timbre de voz admirable. La baronesa se dijo que no le desagradería en lo más mínimo la compañía de aquella joven. —¿Entonces hay que interceptarlas? —Es indispensable... En tu confío, madre mía. Genevieve no debe salir sola jamás. Tendrá constantemente a tu lado, y así sabrás si escribe, en cuyo caso, lista eres de sobra para suprimir una correspondencia que podría causarnos perjuicios incalculables. —¿Lo intentaré. —¿Tanta querer para conseguirlo. —¿Comerás aquí? —Indudablemente. Desde esta misma noche quiero colocar las baterías, y hacer comprender a Genevieve con esas miradas y con esas medias palabras que tan bien comprenden las jóvenes, que voy a enamorarme de ella. —Ven, pues; te presentaré a ella. Dos o tres horas hacía que Genevieve se había instalado en la habitación que debía ocupar en la casa. Terminada su instalación, y después de cambiar el vestido de calle por el de casa, fué a recibir órdenes de la baronesa. Suplicóle la señora de Garennes que tocase el piano, y la joven obedeció. Su maravillosa ejecución, y la expresión que supo arrancar al ingrato instrumento, valieronle merecidos aplausos. A la música sucedió la lectura en voz alta. Genevieve leía bien, con mucha sencillez y buena entonación y poseía un timbre de voz admirable. La baronesa se dijo que no le desagradería en lo más mínimo la compañía de aquella joven. que ocupa en mi casa le cuadra muy bien, mientras que usted es digna de las más altas situaciones. La naturaleza y la educación esmerada que le ha recibido, han hecho de usted una mujer de sociedad. —Genevieve volvió a sonrojarse. —¿Ah, caballero!... balbuceó turbada. —¿Qué no se ofenda su molestia—prosiguió Felipe—; digo lo que pienso y no hay exageración en mis palabras. No es posible que su destino sea ser siempre señorita de compañía; seguro estoy de que al porvenir reserva a usted agradables sorpresas. Estas palabras causaron a Genevieve una emoción triste. Le recordaban las ilusiones con que soñara un momento, sus esperanzas frustradas y a Raúl preso. —Hija mía—dijo la señora de Garennes— Felipe y yo procuraremos reparar en lo posible las injusticias de la suerte para con usted. Aquí no será una subalterna, sino la hija de la casa, una amiga. —Es usted muy buena, señores—exclamó Genevieve—; y doy gracias a Dios, que me ha traído junto a usted... Mis pobres padres se alegrarán mucho... Me permitirán que les escriba para participarles mi felicidad? —Felipe dirigió una mirada expresiva a su madre, la cual contestó: —¿Oñ! mucho gusto, hija mía...